


Cúrsaí airgid 

 

 

 

“Cá fhad a thógfaidh sé ar an tsuim airgid 
dúbailt , infheistithe ag 20% ús iolraithe agus é 
iolraithe go bliantúil?” 

Teastaíonn uainn an t-ionchur (an chúis) a ríomh.  
 Is é an t-easpónant/cumhacht/séan an anaithnid.  
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Comhthéacs Stairiúil  
( 16ú agus go luath sa 17ú haois)  

• Fás as cuimse ar eolas eolaíochtúil, Tíreolaíocht, Fisic agus 
Réalteolaíocht. 

 

• Eolaithe ag caitheamh an iomarca ama ag déanamh 
ríomhanna tuirsiúla uimhriúla.  

 

• Bhí gá le haireageán a scaoilfeadh eolaithe saor ón 
tromualach seo. 

 

 

• Thug an matamaiticeoir Albanach John Napier 
(1550 – 1617) aghaidh ar an dúshlán. 
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Séana, cumhachtaí, 
easpónaint 



A.P.                  G.P. 

  
Cén cineálacha sraithe a thaispeántar anseo? 

Tá coibhneas simplí idir téarmaí an tSeichimh Iolraígh 
agus séana nó easpónaint chóimheas coiteann an 
tSeichimh Iolraígh a fhreagraíonn dóibh.   
 
Is é an coibhneas seo an idé chroílárnach atá mar 
bhonnchloch ag aireagán Napier. 

𝒙 𝟐𝒙 
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Ríomh mar a leanas: 
 

(a)  32 x 128 

(b) 4096    512 

(c) 84 



A.P.                  G.P. 

𝒙 𝟐𝒙 
0 1 

1 2 

2 4 

3 8 

4 16 

5 32 

6 64 

7 128 

8 256 

9 512 

10 1024 

11 2048 

12 4096 

Bain úsáid as an tábla agus as d’eolas ar 
shéana. 
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𝒙 𝟐𝒙 
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Ríomh: 

(i)  32 x 128 
 

A.P.                  G.P. 

Méadú athraithe go suimiú! 

Déan seiceáil ar na samplaí. 
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𝒙 𝟐𝒙 
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Ríomh: 
 

(ii) 4096    512 

A.P.                  G.P. 




Roinnt athraithe go dealú! 

Déan seiceáil ar shamplaí eile. 
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𝒙 𝟐𝒙 
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Ríomh: 

(iii) 84 

A.P.                  G.P. 

Easpónantú athraithe go méadú! 

4 ^4

Déan seiceáil ar shamplaí eile. 
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Bearnaí sa tábla 
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Chaith sé 20 bliain dá shaol ag tarraingt suas táblaí de chumhachtaí boinn do aon 
uimhir dheimhneach ar bith!  

(uimhir sheasta)cumhacht = uimhir dheimhneach  

LAPLACE 

“Dá bhféadfaimis aon uimhir dheimhneach a scríobh 

mar chumhacht de uimhir sheasta éigin, (ar ar 
tugadh ‘an bonn’ ní ba dhéanaí), ansin d’athrófaí 
méadú agus roinnt uimhreacha go suimiú agus dealú 
a n-easpónant.” 
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x 2
x

• Cén chumhacht a 
chuirim ar 2 le 256 a 
thabhairt ? 

• Cén chumhacht a 
chuirim ar 2 le 1024 a 
thabhairt? 



1
8



1
4



1
2



 logarithms2 (2x) 
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Power 
on 2 

log  
 
 


2

256 8

log  
 
 


2

1024 10

Is iad na hionchuir 
do y= 2x ná “logs2”. 

 

Laghdaíonn 
logartaim raon mór 
uimhreacha go raon 
níos soláimhsithe . 

Ciallaíonn meadú de 
1 ar an scála log2  
……………. sa 
bhunscála. 

22 log ( )x
y y x  

log
2
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log
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 
 


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Is iad na hionchuir 
do y= 2x ná “logs2”. 

 

Laghdaíonn 
logartaim raon mór 
uimhreacha go raon 
níos soláimhsithe . 

Ciallaíonn meadú de 
1 ar an scála log2  
……………. sa 
bhunscála. 

22 log ( )x
y y x  

log
2

1 0 
 
 


log
2

2 1 
 
 



Cleachtadh sa leabhrán: 
aistriú idir foirmeacha 

easpónantúla agus 
foirmeacha logartaim 
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2For what values of  is  log ( ) 0?x x 

Céard iad na luachanna  
ar x dá bhfuil 
 log 2(x) < 0? 

𝒙 𝟐𝒙 
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5 32 

6 64 

7 128 

8 256 

9 512 

10 1024 

11 2048 
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Log 2 (uimhreacha idir 0 agus 1) 

Leathann 
logartaim 
miondifríocht 



Logartaim choiteanna (Log)  

Cuireann logartaim uimhreacha ar scála atá soláimhsithe ag an duine.  Tá milliúin, billiúin agus trilliúin 
millteach mór ach smachtaítear iad trína scríobh mar chumhachtaí de 10.  Níl iontu ach 6 agus 9 agus 12! 

Dá mhéad é an bonn is ea is lú log na huimhreach ar an mbonn sin.   
                                                                                                        

Boinn Eile……….. 

Bíonn boinn i gcónaí dearfach 
! 
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An bonn e  agus logartaim nádúrtha (ln) 

loge(x)=ln(x) 

Is cumachtaí den  bhonn  
e iad logartaim nádúrtha 



24 = 16 

2𝑥 =
1
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2𝑒 = 𝑒 

2𝑥 = −4 

𝑙𝑜𝑔525 = 2 
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𝑙𝑜𝑔𝑏1 = 0 

23 



24 = 16 
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Cut out the equilateral triangles and line up sides 
having  equivalent expressions, to make a hexagon. 

Sheets for students 
Jigsaw Solution Table solution 

Simplified version  

Réiteach don 
leagan simplithe 
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2 26.0x 

2 39.4x 

4.72 26
5.32 39.4

,( ) 2xf x x R     

Bain úsáid as graf y=2x chun (i) log226    (ii) log239.4 a mheas? 

 2log 26 4.7 

 2log 39.4 5.3 

Tugann logartaim an t-inchur do aschur áirithe; an fáth atá le toradh áirithe 25 



Cén chumhacht a chuirim ar  1.2, chun 2 a fháil? 

Freagra:  4 bliana 

Logartaim 

𝒕 = 𝒍𝒐𝒈𝟏.𝟐𝟐 



𝒇 𝒙 = 𝟐𝒙 

Líon isteach an tábla agus uaidh 
sin tarraing graf  𝑔 𝑥 = 𝑓−1 𝑥  

26 

𝒙 𝒇 𝒙 = 𝟐𝒙 (𝒙, 𝒚) 
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𝒙 𝑔 𝑥 = 𝑙𝑜𝑔2 𝑥  (𝒙, 𝒚) 
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𝒙 𝑔 𝑥 = 𝑙𝑜𝑔2 𝑥  (𝒙, 𝒚) 
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4
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1

4
, −2  

𝑔 𝑥 = 𝑙𝑜𝑔2 𝑥  

𝒇 𝒙 = 𝟐𝒙 

(b) Cén gaol atá idir 𝑓 𝑥 = 2𝑥  agus  𝑔 𝑥 = 𝑙𝑜𝑔2 𝑥   
 
(c) Mínigh cén fáth gur feidhm é an coibhneas 
𝑔 𝑥 = 𝑙𝑜𝑔2 𝑥 , 𝑥 ∈ ℝ+ 
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Sceitseáil………… 
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 Grafanna f(x) = 2x agus f -1(x) = log2(x) 

1( ) log ( ),
b

xf x x R  



Logartaim 



Tá Satarn dhá ord méadaíochta níos mó 
ná an domhan i dtaca le mais. 

Faightear coincheap na logartam i ngach áit 

Tagraíonn bitheolaithe do thréimhse fáis na mbaictéar mar a  
“logthréimhse” toisc an ceangal atá idir a ndúbailtí leanúnacha 
agus logartaim dhénártha.  

Ord méadaíochta  

http://bioweb.uwlax.edu/bio203/s2008/moder_just/Images/96444A.jpg


http://www.rte.ie/news/2012/0126/donegal.html 
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seismiméadar 
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Mharaigh crith talún, a rátáladh a bheith de mhéid 
6.3 ar an scála Richter, 40,000 duine san Iaráin ar an 
26 Nollaig 2003. 
 
Rátáladh an crith talún in Aceh a bheith de mhéid 
9.2 ar an scála Richter.   
 
Cá mhéad níos mó in aimplitiúid gluaisne talún a bhí 
an crith in Aceh i gcomparáid leis an gceann san 
Iaráin? 

𝑙𝑜𝑔10𝑥 = 2.9 Difríocht  = 

  = 

9.2 – 6.3 

2.9 102.9 = 𝑥 

Bhí an crith talún in Aceh  

794 uair  

níos mó in aimplitiúid 



SHROICH AN LEIBHÉAL DÉINE FUAIME AG BABHTA KATIE 113.7dB 

𝑙𝑜𝑔10𝑥 = 2.17 

Oibríodh casúr cumhachtaithe ag 

an bhfad céanna ón áit ar 

tomhaiseadh an fhuaim. Ba é 92dB 

a leibhéal déine fuaime siúd. 

Ba é an leibhéal déine fuaime 
ag babhta leathchraoibhe 

Oilimpeach Katie ná 113.7 dB. 

Difríocht in dB  = 

= 

Difríocht in B     = 

113.7 – 92 

21.7dB 

2.17 B 

102.17 = 𝑥 

147 uair  

níos mó déine 


